
新北市109年度國中小科技輔助自主學習實施計畫 

「教育雲」 創新教案設計(範例) 

服務學校 新北市立中正國中 設計者 賴璞 

領域/科目 國語文 實施年級 七年級 

單元名稱 
碰撞出想像的火花 

~童詩夏夜課後延伸作文教學 
總節數 

共_2_節，_90_分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android系統  □Chrome 系統 ■iOS 系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

2-Ⅳ-4靈活運用科技與資

訊，豐富表達內容。 

6-Ⅳ-5  主動創作、自訂題

目、闡述見解，並發表自己

的作品。 

6-Ⅳ-6  運用資訊科技編輯

作品，發表個人見解、分享

寫作樂趣。 

核

心 

素

養 

B 溝通互動 

B1符號運用與溝通表達 

國-J-B1 

運用國語文表情達意，增進閱讀理

解，進而提升欣賞及評析文本的能

力，並能傾聽他人的需求、理解他

人的觀點，達到良性的人我溝通與

互動。 

B2科技資訊與媒體素養 

國-J-B2 

運用科技、資訊與各類媒體所提供

的素材，進行檢索、統整、解釋及

省思，並轉化成生活的能力與素

養。 

 

學習內容 

Ba-Ⅳ-2 各種描寫的作用及

呈現的效果。 

Bc-Ⅳ-2 描述、列舉、因

果、問題解決、比較、分

類、定義等寫作手法。 

 

教材來源 翰林第一冊第一課夏夜 

教學設備/資源 電子白板、投影機、PPT、IPAD、紙本學習單 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

親師生平台(學習吧新北特製版)、Chrome、Safari、PPT 

學習目標 

一、學生能開始習慣善用平板，進行課堂活動，並轉化成生活的能力與素養。 

二、結合國語文與科技資訊，進行探索、寫作表達力，奠定終身學習的基礎。 

三、善用夏夜童詩所學的文學技巧，將想像力與描述能力發揮在寫作中  

四、藉由分組的活動練習欣賞、傾聽、理解他人的觀點，達到良性的人我溝通

與互動。 

 
 

 

 



課程架構  

 

、  

 
 

 

教學活動設計 

 

教學活動內容及實施方式 

時

間 

使 用 軟

體、數位

資 源 或

APP 內容 

課前準備活動 

 

成員是甫進國中的七年級學生，課前先確認： 

 

一、 學生能力 

1能流暢使用平板 

2能以正確帳號密碼登入新北市親師生平台 

3已經由前面課堂的學習，體悟詩人楊喚在童詩夏夜中運用的想

像力與其文學效果。 

 

二、分組原則 

本次主軸是針對寫作教學中的想像力與描述能力，組內需進行詞

彙、思路的多元分享，所以把高能力學生和低能力學生合為一

組，作異質分組，中等能力的學生採同質分組，以期達到學生同

儕觀摩分享的最大效益。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

•傾聽他人觀點 

•欣賞他人優點 

•建立全組共識 

•分組上台報告 

•想像力 

•圖轉文描述能力 

• APP(課堂、

Chrome、Safari學習吧

LearnMode) 

平板使用 寫作實作 

傾聽欣賞 合作學習 

 



第一節 

 

暖身活動：溫故方能知新 

使用軟體 表現內容 

學習吧 

測驗 

Ba-Ⅳ-2  學生已能了解文學作品中想像力與

描寫所帶來的作用及呈現的效果 

方式 

運用學習吧中的「重複型測驗」，讓學生溫習

夏夜一詩中，楊喚如何將夏天夜晚豐富美麗的

圖像轉成童詩中的文字，有利於接下來的課後

作文延伸活動。 

 

 

 

活動一：看圖說一說 

使用軟體 表現內容 

APP:課堂 Bb-Ⅳ-5 藉由敘述圖片中所看見的事件與描寫

人物、景物、情緒，進而練習間接抒情。 

 

以「課堂」APP 向每位學生推播以下這張小孩圖片，

讓同學仔細觀察後，同組討論並口頭描述一下這張圖

片： 

教師引導： 

外在層面，圖中小孩的表情有哪些？ 

內在層面，那代表了什麼情緒? 
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親師生 

學習吧 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ＡＰＰ： 

課堂 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



活動二：上網找一找 

使用軟體 表現內容 

APP: 

搜尋引擎 

(Safari 或

Chrome) 

課堂 

2-Ⅳ-4靈活運用網路資源查詢資料，豐富表達

內容。 

 

方式 

步驟一：  

圖中的小孩拿著平板，猜一猜平板裡面究竟是什麼，會讓他們呈

現了如此豐富的表情與情緒？請在搜尋引擎中找出合乎你想像的

圖片。 

 

步驟二： 

集思廣益，將你找到的圖片與同組分享，並說明理由 

 

步驟三： 

同組分享後，各組進行表決，最終選

擇一張圖片，運用ＡＰＰ「課堂」螢

幕投影，來跟全班分享畫面，並簡述

理由。 

 

 

 

 

 

活動三：碰撞出想像的火花 

使用軟體 表現內容 

APP: 

學習吧 

6-Ⅳ-6  運用資訊科技編輯作品，發表個人見

解、分享寫作樂趣。 

 

方式 

步驟一：貼一貼 

每位同學都要登入學習吧，找到老師建置的課程

「七上國文」中的「作文課１：碰撞出想像的火

花～夏夜課後延伸作文教學」，進入「繳交作

業」，將個人找到的圖片貼上附加連結。 
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Safar 或

Chrome 
課堂 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學習吧 

 
 
 
 
 



步驟二：寫一寫 

在「繳交作業」區用文字描述自己所找的這張圖，並發表感受。 

教師引導： 

文章中要包含以下三個要素： 

一、描述: 用完整的文字描述以下兩個畫面 

1老師推播的圖 

2自己猜想圖中平板最可能呈現的畫面 

二、推論: 

用完整的文字說明「我為什麼會認為平板中呈現的是這張

圖」 

三、感受或想法： 

看了這張圖，猜想平板中的畫面後，寫出我的感受或想法，

作為文章收結。 

 

 

 

第二節 

 

暖身活動：溫故方能知新 

使用軟體 表現內容 

學習吧 

作業區 

Bc-Ⅳ-2 清楚描述、列舉、問題解決、分類、

定義等寫作手法，是否自己已通過檢核。 

方式 

每位同學都要登入學習吧，找到老師建置的課程

「七上國文」中的「作文課１：碰撞出想像的火

花～夏夜課後延伸作文教學」，進入「作業區」，

查看老師批改的分數與評語建議，學習正確的寫

作手法。 

 

 

 

活動二：換位思考（當一日作文老師） 

  

使用教具 表現內容 

學習單 

ＰＰＴ 

6-Ⅳ-2  依據審題、立意、取材、組織、遣詞造

句、修改潤飾，能分析此文是否為結構完整、

主旨明確、文辭優美的文章。 

6-Ⅳ-3  自己靈活運用仿寫、改寫等技巧，評價

手頭文章，以增進自己寫作能力 
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課前準備 

1 學習單：全班同學上次的作業印成學習單「我是作文老師」，

並附上「會考作文評分規準｣ 

＊學生作品採匿名方式，並交換班級，並非自己原班作品，因此

不會知道原本作者是哪位同學 

2 ＰＰＴ：呈現全班同學所選的圖片 

方式 

步驟一 

教師說明會考作文評分規準中的「審題、立意、取材、組織、遣

詞造句」要素，讓甫上七年級的新生更清楚認識會考作文。 

 

步驟二 

用ＰＰＴ播放全班同學所選的圖片 

 

步驟三 

發下「我是作文老師」學習單，請同學換位思考，將自己當成是

一位作文評分老師，為全班同學的作品進行批改，給予０到６級

分的等級。並挑五個作品，練習書寫評語。 

 

活動三：分組上台講評 

使用教具 表現內容 

學習單 

 

6-Ⅳ-5  主動自己作品分享組員，並能上台闡述

見解。 

 

方式 

步驟一 

分組討論。將自己的批改成品與全組分享，並說明原因。 

步驟二 

各組一起選出最可能６級分的作品。 

步驟三 

上台報告，口頭說明「我們這組公認為六級分」作品，並匯整說

明原因 

 

活動四：總結 

方式 

收回學習單，教師自行批閱評分。 

接著公告班上「被別班公認為６級分」作品的佳作，給予鼓勵，

並請佳作的作者上台分享自己的寫作思路，供同儕觀摩學習。 
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教學成果 

小逸（左圖左邊）

說:「我一直覺得

作文課是很無趣枯

燥又乏味的課程，

但今天我知道我錯

了。作文是可以很

有趣、很豐富的課

程。」 
 

 

 

 

 

頭靠近了 

學習， 

也靠近了 

 

解決問題的能力 

教室內網路有時

不穩，沒關係，

山不轉路轉，路

不轉人轉，我換

個角度就成啦！

～坐在大太陽底

下抓網域的小鑫 

 

 



老師的重大失誤: 

本來，老師「幻想」用「學習吧」的「課

間活動」功能，讓學生畫出心中想像的圖

片，打算大家畫完後一起呈現給全班。沒

想到，原來「課間活

動」居然沒有儲存功

能，登出就全消失了。

如今只剩這兩張照片，

其餘同學優秀創意，竟

全部付諸流水….至今

想到，仍然扼腕不已！ 

 

 

學生答案舉隅小倢文章: 
  小孩臉上出現許多不同表情，開心的、驚喜的、好奇的⋯⋯好

多好多；感覺這張圖片裡就是那些稀奇且貴重的東西，對吧？ 

  想到「貴重」，一般大概就是珠寶首飾、金銀財寶等等；可

是，這些主角是誰？非洲小孩純真無邪，怎麼會需要“錢”呢？

他們連最基本的生活環境都無法控制了，這種環境下，誰又需要

這麼昂貴甚至平常沒人會看到的東西呢？他們對生活的門檻比低

還要更低，只求個溫暖溫飽，那誰還需要首飾這種無意義的裝飾

品呢？ 

  我覺得，他們看到的一定是簡單卻不失本身的重要性的東西，書，正好符合這樣的條件，他

們沒有地方學習、沒有學習的基本概念。想想看：我們平常每天的義務，感到厭煩的事情，世界

上竟然有人如此渴望著！ 

  我們想要的，不一定是非洲小孩想要的；我們喜歡的，也不是所有人都喜歡著；世界上許許

多多的人和我們有著相異之處，卻也同時與我們如此的相似。簡單的圖片，包含著很多情緒，他

們想要過著我們的生活，我們卻想過著更進一步舒適的生活環境。人啊，是不是該學著「滿足」

啊？ 

  小珊文章：有的人開心到跳起來、有的驚喜到吃手、連小寶寶

都忍不住瞄一眼⋯⋯ 

  在經濟狀況還不錯的台灣，「亁淨的廁所」對大家來說或許是

隨處可見的，但在有些落後的國家裡，這可能是難得一見的奇蹟。

非洲的小孩們，連乾淨的水都沒得喝，哪有多的去洗廁所，況且非

洲的廁所應該只有所謂的「茅坑」吧！這張圖片可能是某間飯店的

廁所，或者某位人家的廁所，就有浴缸、馬桶和洗手台，而且還乾濕分離，這可能是他們一輩子

都用不到的⋯⋯ 

  平板裡的照片或許就是他們期待的吧！因此在臉上露出了喜悅的表情。 

  看完這張圖片，我不禁感嘆，在便利的台灣，很多東西對我來說都已經是「應該有的」，像是

當你看到飯店裡沒有盥洗用具，你會在心裡偷偷抱怨；在炎熱的夏天裡，沒有開冷氣，會讓你覺

的這家店很小氣；外面的公共廁所很髒，會讓你覺的打掃阿姨在偷懶⋯⋯但其實這些在落後國家是

很常見的，不禁讓我覺得：「我們是不是過太好了，都不懂惜福。」 
 



 

小均的文章: 

在一片荒蕪的土地中，一大群小孩目不

轉睛的盯著一台平板，各個露出驚訝的表

情，一個小孩嘴巴開得像河馬一樣大，另一

個小孩摸著頭，似乎在幻想著不可思議的美

夢，還有一個小嬰兒像長頸鹿一般伸長著脖

子。 

一道乾淨清澈的水倒入杯子中，這是我

猜平板中的圖片。清澈透明的水就像玻璃一

般，這和骯髒又充滿泥沙的水簡直是天差地

遠，一大杯乾淨的水映入眼簾，如泡泡一般的透明，一顆一顆閃閃動人，飄浮在水中。     

非洲的水資源不足，下雨簡直是一件久久才能等到的事，當他們看到一杯清澈如玻璃

的清水，一定會感到十分震驚，怎麼會有這麼多乾淨的水，因為他們都只能喝骯髒的水，

根本沒看過這麼珍貴的水。 

生活在台灣，真的是一件非常幸福的事，不用煩惱水資源不足的事。 
 

小羽的文章 

這張圖片裡的非洲小孩，各各表情豐富，讓人對平板十分好奇。像是最右邊的小孩嘴巴張

的超大，還有兩個小孩在翻白眼，拿著平板的小孩，則是一副認真的樣子，對著平板露出

笑容。 

我覺得照片裡的非洲小孩，是看到了自己在看平板的樣子，他們因爲不知道平板有拍

照的功能，覺得很稀奇，因此想裝出各種表情，拍張照片。 

我和大多數人想法差不多，也覺得我們已經很幸福了，因為看見非洲小孩拿到平板就

能那麼興奮，而我們拿到平板卻無法像他們一樣有這麼多表情，而發出這樣的感嘆。 

 

師評:這位同學居然懂得用平板將相片「反轉」加「裁剪」，代表是自拍的功

能(雖然文章與反轉相片表現還不是很完美) ，但還是能傳達出「自拍」的概

念。滑世代的小孩果真是三Ｃ「原住民」啊！老師自嘆弗如。 
 

 



 

當學生可以像作文老師一樣批閱作文時，其實會變得很專業！ 

換位思考一下，也許就是作文開始變有趣的轉機。 



 

 

學生一繳交作業，教師立刻可看見，給予評分或回饋；若遇太草率的作業，還有「退回作

業」的功能，學生可以立刻補救。 



教學心得省思 

一、設計的初衷 
  「老師，網路又斷掉了！」「老師，測驗在哪邊？」「老師老師…」 

網路不穩、學生資訊能力差異大、平板沒充電…使用平板後，這些常是

課堂中真實的風景。 

其實要一個採用講述式教學二十多年的老師，在「三Ｃ原住民」的學生

環伺下，開始使用平板教學，無異於是在「走出舒適圈」，課堂常有「驚心

動魄」之感。但是，資訊時代，凡事總要開始。而作文教學的彈性跟教師自

主性較高，因此選擇夏夜的「作文延伸教學」來做為學生第一堂平板課程。 

  夏夜一詩展示了詩人楊喚將夏夜豐富美麗圖像轉化為詩句的想像力跟描

述技巧，這兩項能力正是未來記敘文寫作的兩大要素。藉由一張非洲孩童看

著平板的可愛圖片，可讓學生藉由想像與描述來寫作。同時圖片中的平板開

啟非洲孩童的視野，在學生們的第一堂平板課，用此「平板看世界」來開啟

這堂課，頗富意義與期許。 

 

二、 困境與解決 
～學然後知不足，教然後知困 

 困境 解決 
網

路

問

題 

筆者國文任教兩

班，兩班中有一班

的硬體設施較有問

題，網路盒常不能

發揮功能，雖然顯

示藍燈，但是學生

平板常連結不上，

或者斷斷續續，導

致學生辛苦打字到

一半，卻因網路問

題而全部洗白。 

其實學生自己就有「解決問題」的能力： 

1挪動位置找網域 

班上小鑫開始發現坐在教室前後，較能連結

順暢（可能是連結到隔壁班的網路），因此

不強制學生坐在自己位罝，讓他們彈性選

位。 

2善用「備忘錄」功能 

班上小逸，會教同學將「篇幅較長的作業」

打在平板的「備忘錄」APP中，等打完再一

口氣貼到「學習吧作業區」中。這樣就不會

因為網路斷掉而導致作業被洗白。 

學

生

能

力 

學生雖是三 C 時代

的「原住民」，但

因著家境或家長限

制，學生對三Ｃ的

能力一樣有能力落

差。 

分組可以解決 

筆者第一班第一次上課時，是借用一人一台

平板，也未分組。結果發現課程會被一些資

訊能力落後的同學卡住，老師只有一人，要

一一解決有點耗時。但是發現通常旁邊同學

都能迅速施以援手，因此將課程修正為「分

組」。第二班上課不但分組，而且先讓學生

兩人用一台平板（一組四人，只要借用兩



台），發揮同儕觀摩學習效應，學生不但學

得又快又好，課程進行也流暢無比。 
專

注

力 

開始使用平板後，

校內老師最常問的

問題是：「學生不

會偷跑去看別的東

西嗎？」可見得大

家都想用平板，但

是卻又擔心學生分

心 

平板教學，其實正是學生學習「自制力」、

師生建立「信任感」最好的時機： 

關鍵一：師生信任感與默契 

平板教學絕非一上課就發下平板，而是要先

與學生建立互信跟默契，明白約法三章。其

實學生為了「長遠未來都能使用平板」，也

明白老師備課之不易，通常會願意配合課程

而自律。， 

關鍵二：善用輔助「課堂」APP 

平板中若有「課堂」APP，老師人在講台，

即可看到全部平板上呈現的畫面，必要時提

醒與警示，甚至鎖定學生螢幕，學生知道老

師能看到全體畫面，通常是不會大膽造次

的。 

關鍵三：建立緊湊的教學節奏 

教案寫完後，老師最好自己實際操作一次，

然後將指定作業安排得緊湊一點。例如預定

３０分鐘的操作時間，就安排３５分鐘的作

業份量。（根據經驗，學生通常比老師預定

的更快完成！滑世代的速度常超乎老師想

像）這樣絕大多數的學生都會在課堂中專

注。 

關鍵四：安排備案 

某些反應快的學生，即使如前安排了緊湊的

教學節奏，還是有可能提前繳交出指定作

業。經過幾次經驗後，筆者會安排「加分」

作業，讓速度快的同學可以多做一回練習，

又很公平的拿到更高分數。通常這樣安排，

學生都能一路衝刺到大家一起結束。 

資

安

問

題 

校內平板是公用

品，常有學生因

「沒有登出」而導

致自己的帳號被下

一班同學看到並瀏

覽，日久也可能導

致糾紛。 

資訊時代，個資的保護是學生重要課題。措

施如下： 

1正確示範 

發下平板前，先建立學生對個人帳號、密碼

需保護的正確概念，老師自己或請班上電腦

股長用班上大螢幕示範一次正確「登入」

「登出」的標準動作。 

 



2預防措施 

電腦股長上課前、下課後要做檢查，未依規

定者，老師要花時間進行再教育。 

3養成習慣 

平板課程的前幾次，一班通常會有五六位同

忘記登出，但只要落實前面的正確示範、預

防措施與再教育。一旦學生養成習慣，類似

情形就愈來愈少，這對學生的資安概念，也

是最好的學習機會。 

紙

本

問

題 

第二堂課將學生作

品印製紙本學習單

「我是作文老

師」，雖然學生覺

得換位思考新鮮有

趣，但是批改到後

來，一口氣批改全

班份量實在太沉

重，效率成效都不

佳。 

1挑選代表性文章 

改進之道是減輕學生閱讀篇幅，一口氣改近

三十篇實在太多。因此下次施作時，會擇最

優最劣與中等各三份，讓學生有精讀與分析

分組討論的充裕時間。 

2放在平台上，減少紙本 

「Google Classroom」其實有極佳共同作業

平台，學生不但可直接將作業繳交至此平

台,可以多人共同批改同一份文件，更有利

於同時看到多人的觀點與建議。因此下次施

作,筆者會嘗試將這類型的作業放在平台

上，採用多人共享來進行。 

 

三、反思與期許 
  在平板課程中，其實一路跌跌撞撞的是老師自己，因為常常遇到

無法預期的挑戰，例如老師不夠熟悉「課間活動」的設計理念，用錯

ＡＰＰ，導致學生的精彩作品完全沒有儲存，十分心痛。因此，課後

有時會沮喪不已。 

  但是在真實課堂上看到學生「想學」(學習動機)、「肯學」(學習

行為)、「會學」(認知) 與「能學」(後設認知)方面的變化，又覺得這

一切挑戰是極富意義與價值的，師者內心常如此矛盾不已啊！ 

  其實教育的目標不也如此？學生走出教室後，一切都沒有標準答

案，一切問題都要自己解決。「教，是為了不教｣，教育本是內化的漫

長歷程。老師如何面對挫折與「丟臉時刻」，也許正是孩子們最佳的教

材呢！  
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附錄:紙本學習單 

我是作文老師  7年___班__號_______(   )內請給 0~6 級分 

(      )小孩臉上出現許多不同表情，開心的、驚喜的、好奇的⋯⋯好多好多；感覺這張

圖片裡就是那些稀奇且貴重的東西，對吧？ 

想到「貴重」，一般大概就是珠寶首飾、金銀財寶等等；可是，這些主角是誰？非洲小孩

純真無邪，怎麼會需要“錢”呢？他們連最基本的生活環境都無法控制了，這種環境下，誰

又需要這麼昂貴甚至平常沒人會看到的東西呢？他們對生活的門檻比低還要更低，只求個溫

暖溫飽，那誰還需要首飾這種無意義的裝飾品呢？ 

我覺得，他們看到的一定是簡單卻不失本身的重要性的東西，書，正好符合這樣的條

件，他們沒有地方學習、沒有學習的基本概念。想想看：我們平常每天的義務，感到厭煩的

事情，世界上竟然有人如此渴望著！ 

我們想要的，不一定是非洲小孩想要的；我們喜歡的，也不是所有人都喜歡著；世界上

許許多多的人和我們有著相異之處，卻也同時與我們如此的相似。簡單的圖片，包含著很多

情緒，他們想要過著我們的生活，我們卻想過著更進一步舒適的生活環境。人啊，是不是該

學著「滿足」啊？ 

 

(      )有的人開心到跳起來、有的驚喜到吃手、連小寶寶都忍不住瞄一眼⋯⋯ 

在經濟狀況還不錯的台灣，「亁淨的廁所」對大家來說或許是隨處可見的，但在有些落後

的國家裡，這可能是難得一見的奇蹟。非洲的小孩們，連乾淨的水都沒得喝，哪有多的去洗

廁所，況且非洲的廁所應該只有所謂的「茅坑」吧！這張圖片可能是某間飯店的廁所，或者

某位人家的廁所，就有浴缸、馬桶和洗手台，而且還乾濕分離，這可能是他們一輩子都用不

到的⋯⋯ 

平板裡的照片或許就是他們期待的吧！因此在臉上露出了喜悅的表情。 

看完這張圖片，我不禁感嘆，在便利的台灣，很多東西對我來說都已經是「應該有的」，

像是當你看到飯店裡沒有盥洗用具，你會在心裡偷偷抱怨；在炎熱的夏天裡，沒有開冷氣，

會讓你覺的這家店很小氣；外面的公共廁所很髒，會讓你覺的打掃阿姨在偷懶⋯⋯但其實這些

在落後國家是很常見的，不禁讓我覺得：「我們是不是過太好了，都不懂惜福。」 

 

(      )我覺得拿著平板的那個小孩什麼都不懂，然後他拿著他自己的生日禮物新平板

就到處炫耀，到處給別人看，而後面那群人，也就被他吸引，全部探頭過去看，那個什麼都

不懂的小孩，看著平板就一直在笑一直笑一直笑一直笑一直笑一直笑，而後面那些小孩，也

一直笑一直笑一直笑一直笑。 

然後，那張圖，我覺得上面顯示他的新平板已經中毒了，那個拿著平板的小孩，很天真

的，看到中毒的訊息，以為自己真的中大獎了，非常開心，就點下去確定領取，病毒就這樣

進到平板裡了。 

後面那群小孩啊～都是那村莊的電腦高材生啊，都是出國留學的啊～看的他的朋友，那

麼白癡，就不想理他了，就在他的後面一直笑一直笑，⋯⋯⋯⋯ 

 



(      )這一張照片裡有非常多的表情，拿著平板的那個小孩露出了一絲奇怪的笑容；

有的把手放嘴巴上面，感覺是看到什麼奇怪的東西；還有人把嘴巴打開，應該是看到什麼東

西很驚訝；後面那個小寶寶也看得目瞪口呆；而且有人還那摸著頭露出猥褻的笑容，所以我

覺得他們是看到奇怪的東西。 

我覺得他們看到的圖片是一個人比出手指，而且還張大嘴巴的圖片，他的嘴巴和手指都

很長，因為那是用一堆報紙疊成的，那是一張白人照片，頭和身體都沒有什麼變化，可是手

指和嘴巴都很長，我覺得他是一張好笑的圖片，所以我覺得有可能他們看到的圖片。 

我覺得這是因為有些人看似露出了燦爛的笑容所以我覺得他們應該是看到這張圖片才這

樣的。 

(      )圖片中有許多非洲小孩看著平板露出笑容、露出驚訝、露出害羞的表情，甚至

其中一位還高興到把手都塞進嘴巴裡了呢！就連後面的小寶寶也都伸長了脖子看著平板。到

底他們都在看些什麼呢？ 

我覺得那張圖應該是放了一家餐廳中的吃到飽套餐，裡面放著各式各樣的美食。例如：

一整盤的牛肉、新鮮的蝦子、海鮮、青菜，還有各式各樣的調味料。想到就叫人不禁流下口

水啊！ 

在非洲，很多人因為營養不良而死亡，所以他們一看到這滿桌的美食就露出了驚訝的表

情，想像著自己正在享受著這桌美食；想像著自己一回家這滿桌的美食就會出現在他眼前，

而他可以好好的來飽餐一頓。我認為我們能生在台灣已經很幸福了，我們平常不愛吃的那些

青椒、南瓜、茄子，可能在非洲小孩的眼中都是道美味的珍饈，我們應該要學會珍惜食物並

且不浪費食物！絜 

 

(      )平板中有幾個非洲小孩欣喜若狂、驚奇連連的表情，其中有一個瞳孔放大十分

投入在平板的世界中；有一個小孩發出無聲的尖叫；更有一個小孩興奮到吃手指。 

這些圖使我不禁聯想到平板中的圖可能是山明水秀的風景。這些小孩看著連綿起伏的山

峰、清澈透明的河水，想必像看到糖果的螞蟻般興奮，而在山頭上的夕陽簡直像畫龍點睛一

般，散發強烈的光芒，只可惜在非洲的夕陽卻是肉弱強食的片頭曲。山腳下的村莊，就像小

人國一樣，渺小卻多的不勝枚舉。 

如果我是那些非洲小孩，肯定心裡會五味雜陳，不但羨慕充足的水源，又嫉妒不用每天

和死亡競爭。非洲的年雨量少如鑽石，植物不能生長，動物競爭激烈，根本看不到綠色的高

山。 

看到這張圖片，我心中的憂傷不斷增加，希望日後我能更加愛護台灣，不要讓它變下個

非洲！容 

 

(      )這張圖片裡的非洲小孩，各各表情豐富，讓人對平板十分好奇。像是最右邊的

小孩嘴巴張的超大，還有兩個小孩在翻白眼，拿著平板的小孩，則是一副認真的樣子，對著

平板露出笑容。 

我覺得照片裡的非洲小孩，是看到了自己在看平板的樣子，他們因爲不知道平板有拍照

的功能，覺得很稀奇，因此想裝出各種表情，拍張照片。 

我和大多數人想法差不多，也覺得我們已經很幸福了，因為看見非洲小孩拿到平板就能



那麼興奮，而我們拿到平板卻無法像他們一樣有這麼多表情，而發出這樣的感嘆。 

  

(      )我覺的哎佩裡的有一個小孩高興到把手放到嘴巴，有一個嘴巴大到可以把頭放

進去，有一個小孩抓自己的頭看著天上不知道有沒有房子掉下來有一個人傻笑。 

我覺的平板的圖片是一棟非常非常大的房子。 

因為他們覺得為什麼會有這麼大的房子，前面還有非常大的游泳池，房子為什麼這麼

大，我們住的明明都很小，而且游泳池前面還有椅子不會掉下去嗎？ 

我生在台灣有這麼幸福的家庭，有個家如此的幸福，有吃有睡的地方真的很好。 

 

(      )是什麼東西可以讓非洲小朋友表情這麼多樣呢？ 

可能是一個人；可能是一個東西；也可能是一個我們平常都會用到的物品. 

我覺得他們看到的是ㄧ個蛋糕，因為他們在一個物資匱乏的地方，所以三餐吃得飽就是

一件很幸福的事了何況是一個蛋糕，而且他們那邊可能都沒有蛋糕店,所以蛋糕對他們來說是

一個非常新奇的東西了. 

我覺得我非常的幸福，因為我在台灣什麼都有，不用擔心吃不飽，而且還可吃到很多美

味的東西，所以我非常的開心，所以我要知足、感恩. 

 

 

(      )這一張圖片讓爛大家都不同的表情。這就是鬼滅之刃我找到的圖是下弦之五 累 

算是射手了而且血鬼術分別是血鬼術紅線 而且是蜘蛛型的鬼。 找了一大堆人亂結拜最後是

被炭志郎火之呼吸火神圓舞曲非常華麗的砍頭了 蔚藍這個蜘蛛鬼應該是前期角色所以在前夕

的時候直接把碳志郎壓著打 不過碳志郎是一個大後期角色 最後直接把水之呼吸應轉成火之

呼吸彌豆子的血鬼術爆血聯合擊殺也因為這樣的關係那個女裝大佬無慘老闆把所有下弦裁只

留上弦 那個打單一爆發的我妻善逸這是利用雷之呼吸後一之行霹靂一散八連再加上段位移漂

亮擊殺另外一個蜘蛛新的鬼 誒那個打戰士輔助的那一隻豬他則是拿到了很多助攻那個蜘蛛家

庭也全滅了(廷) 

 

(      )看到了這張圖，只見有的人害羞的抬起頭，不敢看螢幕，有的人露出邪惡的笑

容，不知道在想些什麼，有的人嘴巴張的ㄆ(承) 

 

(      )我看到了非洲的小孩個個露出驚訝的表情、湊熱鬧的表情，我認為那個圖片應

該是令非洲小孩感到新奇的有趣圖片。 

我覺得他們應該是看到了珍珠奶茶的圖片，因為在非洲不太可能會有珍珠奶茶可以喝，

因為他們連喝到乾淨水都很困難。 

正因爲非洲不太可能喝到珍珠奶茶，所以他們才會有興奮的表情，而且他們說不定根本

不知道有珍珠奶茶這種好喝的飲料。 

我覺得我們應該要懂得知足感恩，因為我們有許多資源、美味的食物能吃、許多科技能

用、乾淨的水源能喝。(蓁) 

 



(       )平板裡的圖片到底是什麼呢？竟然有辦法讓有的非洲小孩目瞪口呆；讓有的非

洲小孩欣喜若狂，讓有的非洲小孩想入非非！ 

我覺得他們看到的是有著乾淨透徹的游泳池，有著寬廣華麗的房間，有著清爽舒服的環

境的豪宅。 

我覺得他們看到的是別墅，因為它擁有著這些他們家裡還要寬敞的游泳池；它擁有著比

他們家裡還要廣大的房子；它擁有著比他們家裡還要乾淨的環境，這棟別墅對他們來說可能

是最豪華的；這棟別墅對他們來說可能是最想要的，這棟別墅對他們來說可能是最喜歡的，

這棟別墅對他們來說也可能是最難得到的。(宜) 

 

(      )我看到有一個非洲小孩看到 ipad 的心情已經嚇到吃手手。 

我覺得他們看到這張照片大部分的人都會覺得我們好辛苦他們好幸福，都看到我們的功

課這麽多，他們都不用寫一大堆功課，每天只需要做家事，走一個小時的路去裝水拿食物，

也不會太累我們都要上 8 個小時的課，怎麼那麼辛苦，功課寫不完都要熬夜寫功課，避免到

學校被老師臭罵一頓，或是上課睡覺被老師罵，我們只有媽媽和爸爸會罵我們，所以他們覺

得我們真的好辛苦。(桓) 

 

(      )(霆)在這張圖片中有很多黑人小孩看平板‘有的人看到翻眼睛'有的人頭快要埋

到平板裡了'我還有看到一個人看到嘴巴大到像拳頭一樣的大！ 

我覺得他們看到的可能會是有一個老師在上課，因爲他們沒有幾會去上學所以他們會覺

得上學很陌生，當這件事情在台灣發生了，有可能聽到的是喔～！ 

 

(      )這些小孩的表情非常豐富，有人看的眉開眼笑；有人看的笑到吃手手；有人看

的白眼飛到銀河系；有人看的假牙差點掉出來；小 baby 差點也要見閻羅王！ 

我覺的他們應該是看到了這艘貝爾法斯特號，因為背景是ㄧ條碧藍的河，河後是倫敦

橋，而旁是ㄧ棟白色的建築物。這讓那些孩子就有震驚的表情了，而假牙要掉出來的應該是

看見這艘貝爾法斯特的榮華之處吧！而非洲小孩應該是沒想過這世界竟然有這麼好的地方！

（貝爾法斯特已退役） 

非洲人民住在這麼髒亂的地方，我們應該要守好這個世界，似突讓非洲變的更美好。仁 

 

(      )那些非洲小孩的表情看到了平板後各個的表情都很開心跟害羞，讓我們繼續看

下去。 

他們那些小孩在平板看到的照片是槍砲彈藥的圖片。 

我想寫這個的原因是他們的部落都是戰爭跟搶地盤然後他們用的武器都是一些長矛或是

大刀在搶地盤沒有看過槍、彈藥那些所有的小孩子都笑了笑。 

我覺得我想到的圖片是個很棒的圖片，既可以阻止戰爭又可以讓這些小孩子大開眼界，

這樣還可以讓那些小孩知道怎麼操作，這真的是一舉三得呀！銘 

 

(      )在一片荒蕪的土地中，一大群小孩目不轉睛的盯著一台平板，各個露出驚訝的

表情，一個小孩嘴巴開得像河馬一樣大，另一個小孩摸著頭，似乎在幻想著不可思議的美



夢，還有一個小嬰兒像長頸鹿一般伸長著脖子。 

一道乾淨清澈的水倒入杯子中，這是我猜平板中的圖片。清澈透明的水就像玻璃一般，

這和骯髒又充滿泥沙的水簡直是天差地遠，一大杯乾淨的水映入眼簾，如泡泡一般的透明，

一顆一顆閃閃動人，飄浮在水中。 

非洲的水資源不足，下雨簡直是一件久久才能等到的事，當他們看到一杯清澈如玻璃的

清水，一定會感到十分震驚，怎麼會有這麼多乾淨的水，因為他們都只能喝骯髒的水，根本

沒看過這麼珍貴的水。 

生活在台灣，真的是一件非常幸福的事，不用煩惱水資源不足的事。 

 

(      )在這張圖裡，有一群看著平板非洲的小孩，他們的表情一個比一個誇張，拿著

平板的小孩露出詭異的笑容，在他旁邊的小朋友嘴巴張得大大的，下巴都快掉下來了！其他

的孩子們都笑得很開心，咬著自己的手笑哈哈的。我覺得他們看到的圖是美國總統川普帶著

口罩，染上新冠肺炎疫情的照片。 

他們看到川普，除了得肺炎之外，他還戴上了口罩！他著戴口罩！連我都很驚訝了，更

何況是這些非洲小孩呢？根據我的推測，後面的小孩這麼興奮的原因，是因為他在取笑川

普。川普都不戴口罩，現在染疫了，可以說是活該。這些小孩也是有在關注時事的。他們對

於這張照片，是感到非常的驚奇的。 

這些小孩們利用平板來關注時事，是一個非常值得學習的事，平板是一個工具，不是玩

具，它可以提供許多有用的資訊，我們應該要學學著些小孩，拿到平板不只是一直玩，而要

用平板來學習。(栩) 

 

(      )這些小孩很驚訝～！ 

我覺得他們在這個平板裡看到噴水池，因為他們在非洲很缺水，而且就算有水，他們也

不會這樣的浪費，他們會拿來喝，不會讓水一直噴。 

我曾經在國小社會課看過一個影片，有關非洲婦女每天要扛著一個大水桶，走到很遠很

遠的地方去取水，因為她們的水井非常的少，分部不均，而且她們每天都要一直來回走來走

去，水井的水也有限，所以去了也不一定就會有水，有許多小孩也因為這樣而死亡了，例

如，常因食物沒煮熟而拉肚子，得了腸胃炎，或是喝了許多不乾淨的水，裡面有很多的細

菌。 

非洲的小孩非常可憐，每天都過的很辛苦，由其是婦女，每天都要去很遠很遠的地方取

水，住在台灣的我們真的很幸福，如果他們真的需要幫忙，我們應該要幫助他們，關懷他

們，讓他們可以過跟好的生活，讓生命延續下去。晴 

評完分數後，請挑選其中五篇， 

一一寫上你這位作文老師的評語與建議 

（從立意、取材、結構、遣詞用字方面） 



附錄二       作文評分規準(3~6級分) 
六 立意

取材 
能依據題目及主旨選取適切材料，並能進一步

闡述說明，以凸顯文章的主旨。 

結構

組織 

文章結構完整，脈絡分明，內容前後連貫。段

落通常五段以上，篇幅至少 1 又 1/2面左右 

遣詞

造句 

精確使用漂亮的語詞，有效運用各種句型使文

句流暢。幾乎沒有錯別字，及格式、標點符號

運用上的錯誤。   

五 立意

取材 

能依據題目及主旨選取適當材料，並能闡述說

明主旨。 

結構

組織 

文章結構完整，但偶有轉折不流暢之處。段落

通常四段以上，篇幅至少 1又 1/2 面左右 

遣詞

造句 

能正確使用語詞，並運用各種句型使文句通

順。少有錯別字，及格式、標點符號運用上的

錯誤，但並不影響文意的表達。   

四 立意

取材 

能依據題目及主旨選取材料，尚能闡述說明主

旨。 

結構

組織 

文章結構大致完整，但偶有不連貫、轉折不清

之處，或結構上並未刻意經營安排。 段落通常

四段以上，篇幅至少 1面以上 

遣詞

造句 

能正確使用語詞，文意表達尚稱清楚，但有時

會出現冗詞贅句或不通順的句子；句型較無變

化。有一些錯別字，及格式、標點符號運用上

的錯誤，但不至於造成理解上太大的困難。 

三 立意

取材 

嘗試依據題目及主旨選取材料，但選取的材料

不甚適當或發展不夠充分。 

結構

組織 

文章結構鬆散；或前後不連貫。段落通常三段

左右，篇幅常未達１面整   

遣詞

造句 

用字遣詞不太恰當，或出現錯誤；或冗詞贅句

過多。  錯別字、格式與標點符號 有一些錯別

字，及格式、標點符號運用上的錯誤，以致造

成理解上的困難。 



 


